Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Мартеха Александр Николаевич

Должность: И.о. начальника учебно-методического управления

Дата подписания: 19.97,2023 12:10:20 ство сельского ходяйства поссийской облагации
Уникальный проставминый клюксийский госу дарственный агтарный университет—
8e989d2f592acoo 2277 376f4794d4f8dc38 15 ггау мсха именя к.а. тимирязева.

Институт экономики и управления АПК Кафедра экономики

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ КУРСОВОЙ РАБОТЫ ДИСЦИПЛИНЫ Б1.О.06.04 Экономика отрасли

для подготовки бакалавров

Направление: 44.03.04 Профессиональное обучение (по отраслям)
Направленности: Информационные технологии в образовании,
Экономика и управление

Курс: 3 Семестр: 5

Форма обучения: очная, заочная Год начала подготовки: 2021

Москва, 2021

Разработчики: Ашмарина Т.И., к.э.н., доцент	G.	1	
	«30»	08	20 <u>21</u> r.
Еремеева Н.А.	HE	pol-	
	«30»	08	_20 <u>2f</u> r.
Рецеизент: Бирюкова Т.В., к.э.н., доцент	A		
	"30 »_	0.8	_20 <u>21</u> r.
Методические указания обсуждены на засед протокол № 13 от «20 » С\$	ании кафедр 2021 г. «30 »_	ов	ои, 20 <u>2f</u> г.
Согласовано:			
Директор института экономики и управления АПК Хоружий Л.И.	« <u>10</u> »	09	20 <u>d</u> r
Председатель учебно-методической комисси института экономики и управления АПК Корольков А.Ф	ии 2 « 10»	Seg.	202/

Содержание

Аннотация	3
1. Цель и задачи курсовой работы	4
2. Перечень планируемых результатов выполнения курсовой планируемыми результатами освоения образовательной праводения образовательной праводения образовательной праводения образовательной праводения образовательной праводения образовательной праводения образовательного праводения образовательного праводения	работы по дисциплине «Экономика отрасли», соотнесенных с рограммы 4
3. Структура курсовой работы	8
4. Порядок выполнения курсовой работы	
5. Требования к оформлению курсовой работы	12
6. Порядок защиты курсовой работы	13
7. Учебно-методическое и информационное обеспечение кур 7.1. Основная литература	14
8. Методическое, программное обеспечение курсовой работь 8.1 Методические указания и методические материалы к ку 8.2 Перечень ресурсов информационно-телекоммуникацио для выполнения курсовой работы	рсовой работе 15 нной сети «Интернет» и информационных справочных систем
Приложение А	17
Приложение Б	
Приложение В	19
Приложение Г	20
Приложение Л	2.1

Аннотация

курсовой работы учебной дисциплины Б1.О.06.04 Экономика отрасли для подготовки бакалавров по направлению 44.03.04 Профессиональное обучение (по отраслям) направленности: «Информационные технологии в образовании», «Экономика и управление»

Краткое содержание курсовой работы: исследование актуальной экономической проблемы, анализ существующих направлений ее решения, развития и практического применения; определение и анализ показателей использования ресурсов и финансово-экономических показателей эффективности хозяйственной деятельности конкретного предприятия; разработка и обоснование конкретных предложений (мероприятий), реализация которых приведет к существенному улучшению положения дел на рассматриваемом предприятии.

Место курсовой работы в учебном процессе: дисциплина «Экономика отрасли», по которой выполняется курсовая работа, включена в Модуль «Общепрофессиональный отраслевой» обязательной части Блока 1 «Дисциплины (модули)» учебного плана по направлению подготовки 44.03.04 Профессиональное обучение (по отраслям).

Значение и роль курсовой работы в освоении дисциплины: курсовая работа позволяет получить теоретические и практические знания по центральным темам курса «Экономика отрасли» – «Трудовые ресурсы и их использование в сельском хозяйстве», «Основные и оборотные средства и их использование в сельском хозяйстве», «Издержки производства и себестоимость продукции в сельском хозяйстве».

Курсовая работа имеет практический экономический характер.

1. Цель и задачи курсовой работы

Выполнение курсовой работы по дисциплине «Экономика отрасли» для направления 44.03.04 Профессиональное обучение (по отраслям), направленности: «Информационные технологии в образовании», «Экономика и управление» проводится с целью развития и закрепления навыков самостоятельного оригинального научного исследования современных вопросов экономики, практического конструктивного анализа хозяйственно-экономической деятельности конкретного предприятия отрасли.

Курсовая работа позволяет решить следующие задачи:

- 1. Совершенствование умений и навыков теоретической проработки исследуемой экономической проблемы на основе анализа литературных источников (в том числе нормативно-методических документов) и статистических данных; систематизации цифровых данных, характеризующих экономические процессы в АПК, с обобщением и выявлением тенденций их развития.
- 2. Получение теоретических и практических знаний по исчислению и анализу показателей использования ресурсов и финансово-экономических показателей эффективности хозяйственной деятельности конкретного предприятия отрасли.
- 3. Получение теоретических и практических знаний в области выбора первоочередных мероприятий по совершенствованию хозяйственной деятельности конкретного предприятия отрасли.

2. Перечень планируемых результатов выполнения курсовой работы по дисциплине «Экономика отрасли», соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

Реализация в курсовой работе по дисциплине «Экономика отрасли» требований ФГОС ВО, ОПОП ВО, профессиональных стандартов и Учебного плана по направлению 44.03.04 Профессиональное обучение (по отраслям), направленно-

сти: «Информационные технологии в образовании», «Экономика и управление» должна формировать следующие компетенции, представленные в таблице 1.

Таблица 1 – Требования к результатам выполнения курсовой работы по учебной дисциплине

№ п/п	Код компе-	Содержание компетенции	Индикаторы компетенций	В результате выполнения в	курсовой работы по учебной должны:	дисциплине обучающиеся
11/11	тенции	(или её части)	компетенции	знать	уметь	владеть
1.	УК-1	способность осуществлять поиск, критический анализ и синтез информации, применять системный подход для решения поставленных задач	УК-1.1 — знать основные источники и методы поиска информации, необходимой для решения поставленных задач, законы и формы логически правильного мышления, основы теории аргументации, сущность и основные принципы системного подхода	 основные источники и методы поиска информации, необходимой для решения поставленных задач в предметной области, сущность и основные принципы системного подхода; законодательные и правовые акты, регламентирующие деятельность предприятий и организаций АПК; методы экономического анализа и способы получения информации для выработки организационноуправленческих решений 		
			УК-1.2 – уметь осуществлять поиск информации для решения поставленных за-		осуществлять поиск информации для решения поставленных задач в предметной области и критически се	
			дач и критически ее анализировать; при-		сти и критически ее анализировать;	

<u>№</u>	Код компе-	Содержание компетенции	Индикаторы	В результате выполнения в	курсовой работы по учебной должны:	дисциплине обучающиеся
п/п	тенции	(или её части)	компетенций	знать	уметь	владеть
			менять методы критического анализа и синтеза информации, необходимой для решения поставленных задач; применять законы логики и основы теории аргументации при осуществлении критического анализа и синтеза информации, необходимой для решения поставленных задач; грамотно, логично, аргументированно формировать собственные суждения и оценки; отличать факты от мнений, интерпретаций и оценок; применять методы системного подхода при решении поставленных задач		 применять методы системного подхода при решении поставленных задач; анализировать проблемы текущего состояния организаций отрасли, предлагать способы их решения и оценивать ожидаемые результаты 	
			УК-1.3 – владеть методами системного и критического мышления			 методами сбора, систе- матизации, обобщения и анализа информации для оценки текущего состояния и выработки

№ п/п	Код компе-	Содержание компетенции	Индикаторы компетенций	В результате выполнения курсовой работы по учебной дисциплине обучающиеся должны:		
11/11	тенции	(или её части)	компетенции	знать	уметь	владеть
						перспектив развития организаций; — навыками организационно-управленческой аргументации направлений, факторов и путей инновационного развития и управления экономикой предприятия и отрасли
2.	УК-9	способность принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности	УК-9.1 – знать основные законы и закономерности функционирования экономики; основы экономической теории, необходимые для решения профессиональных и социальных задач в условиях цифровой трансформации	 основные понятия, законы и закономерности функционирования экономики, необходимые для решения профессиональных и социальных задач в условиях цифровой трансформации; экономические категории, терминологию и лексику, применяемую для экономической характеристики производственных процессов отрасли; бизнес-процессы и информационнотехнологическую ин- 		

№ п/п	Код компе-	Содержание компетенции	Индикаторы компетенций	В результате выполнения курсовой работы по учебной дисциплине обучающиеся должны:		
11/11	тенции	(или её части)	компетенции	знать	уметь	владеть
			УК-9.2 — уметь применять экономические знания при выполнении практических задач; принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности в условиях цифровой трансформации	фраструктуру организаций отрасли; — современные методы определения эффективности использования земельных и трудовых ресурсов, основных и оборотных производственных средств, финансовых и информационных ресурсов	 применять экономические знания при выполнении практических задач в предметной области, использовать методы и приемы экономических исследований; выполнять расчеты для разработки экономических разделов планов предприятий различных форм собственности, организаций и ведомств; принимать обоснованные экономические решения в условиях 	

№ п/п	Код компе-	Содержание компетенции	Индикаторы компетенций	В результате выполнения курсовой работы по учебной дисциплине обучающиеся должны:		
11/11	тенции	(или её части)	компетенции	знать	уметь	владеть
		(или се части)	УК-9.3 — владеть спо- собностью использо- вать основные поло- жения и методы эко- номических наук при решении социальных и профессиональных задач в условиях циф- ровой трансформации	ЗНАТЬ	уметь цифровой трансформации; принимать организационно-управленческие решения в различных экономических ситуациях с учетом влияния факторов внешней среды	 способностью использовать основные положения и методы экономических наук при решении профессиональных задач в условиях цифровой трансформации; экономическими категориями, терминологией и лексикой; современными способами расчета экономических показателей деятельности предприятий и организаций; процедурой описания
						результатов и форму- лирования выводов при расчете экономических

№ п/п	Код компе-	Содержание компетенции	Индикаторы	В результате выполнения в	курсовой работы по учебной должны:	дисциплине обучающиеся
11/11	тенции	(или её части)	компетенций	знать	уметь	владеть
						показателей; — методами определения экономической эффективности использования производственных ресурсов предприятий отрасли и выявления резервов ее повышения

3. Структура курсовой работы

По объему курсовая работа должна быть не менее 30 страниц печатного текста (но не более 45 страниц). Примерная структура курсовой работы представлена в таблице 2.

Таблица 2 – Структура курсовой работы и объем отдельных разделов

№ п/п	Элемент структуры курсовой работы	Объем (примерный), страниц
1	Титульный лист (Приложение А, не нумеруется)	1
2	Задание (Приложение Б, не нумеруется)	1
3	Рецензия (Приложение В, не нумеруется)	1
4	Содержание	1
5	Введение	1-2
6	Основная часть	25-35
6.1	Теоретическая часть (теоретические и методические основы исследуемого вопроса) ¹	13-18
6.2	Расчетно-аналитическая часть ²	12-17
6.2.1	Определение и анализ показателей использования трудовых ресурсов предприятия	3-4
6.2.2	Определение и анализ показателей использования основных средств предприятия	3-4
6.2.3	Определение и анализ показателей использования оборотных средств предприятия	3-4
6.2.4	Определение и анализ финансово-экономических показателей эффективности хозяйственной деятельности предприятия	3-5
7	Заключение (выводы)	1-2
8	Список использованных источников (библиографический список и Интернет-ресурсы)	1-2
9	Приложения	по необходимости

4. Порядок выполнения курсовой работы

4.1. Выбор темы

Обучающийся самостоятельно выбирает тему теоретической части курсовой работы из приведенного в таблице 3 списка тем (или может предложить свою тему) при условии обоснования её целесообразности и наличии у обуча-

¹ Тема теоретической части курсовой работы выбирается студентом, исходя из тематики его выпускной квалификационной работы, и согласуется с преподавателем.

² Расчетно-аналитическая часть курсовой работы выполняется студентом по данным конкретного предприятия, собранным во время прохождения практики.

ющегося соответствующих исходных данных 3 . Тема может быть уточнена по согласованию с руководителем курсовой работы.

Таблица 3 – Примерная тематика теоретической части курсовых работ по дисциплине «Экономика отрасли»

№ п/п	Тема теоретической части курсовой работы
1	Экономические и организационные условия развития предпринимательской деятельности.
2	Выбор организационно-правовой формы предприятия и ее обоснование.
3	Обоснование размещения предприятия.
4	Производственная структура предприятия и пути ее совершенствования.
5	Роль кооперации в хозяйственной деятельности предприятия.
6	Конкурентоспособность предприятия и пути ее повышения.
7	Направления государственной поддержки малого предпринимательства в Российской Федерации.
8	Особенности создания и функционирования холдинговых компаний.
9	Бизнес-план и его роль в планировании предпринимательской деятельности.
10	Финансовые ресурсы предприятия.
11	Планирование потребности предприятия в трудовых ресурсах.
12	Нематериальные активы и их роль в деятельности предприятия.
13	Технологические инновации и инновационная политика предприятия.
14	Политика импортозамещения в России: направления, проблемы реализации.
15	Затраты и расходы предприятия в сфере производственной деятельности.
16	Малые предприятия: преимущества, недостатки, перспективы развития.
17	Производительность труда на предприятии и пути ее повышения.
18	Виды рисков в деятельности предприятия и пути их снижения.
19	Организационные структуры управления хозяйствующих субъектов и их развитие.
20	Ценовая политика предприятия.
21	Основные средства предприятия и повышение эффективности их использования.
22	Оборотные средства предприятия и их роль в процессе производства и реализации продукции.
23	Роль аренды и лизинга в развитии предприятия.
24	Инвестиционная деятельность хозяйствующих субъектов и оценка ее эффективности.
25	Методы оценки эффективности инвестиционных проектов.
26	Оптимизация налогообложения предприятия.
27	Мотивация труда персонала предприятия и направления ее совершенствования.

-

 $^{^3}$ Исходные данные должны представлять собой фактический материал; примерный перечень показателей приведен в Приложении Д.

№ п/п	Тема теоретической части курсовой работы
28	Инновационная деятельность хозяйствующих субъектов.
29	Формирование кадровой политики предприятия.
30	Ценовая политика предприятия и направления ее совершенствования.
31	Маркетинг и его роль в хозяйственной деятельности предприятия.
32	Качество продукции и его значение в повышении эффективности хозяйственной деятельности предприятия.
33	Себестоимость продукции предприятия и пути ее снижения.
34	Финансовая устойчивость предприятия и пути ее повышения.

Задания для выполнения расчетно-аналитической части курсовой работы приведены в Приложении Г.

Выбор темы определяется интересами и склонностями студента к той или иной проблеме, потребностью развития и совершенствования самого производства, научной специализацией кафедры и ее преподавателей. Кроме того, следует учитывать актуальность проблемы, возможность получения конкретных статистических данных, наличие специальной литературы, практическую значимость для конкретного предприятия.

Вариативность тематики курсовых работ обусловлена задачей максимального использования результатов изучения дисциплины «Экономика отрасли» при подготовке обучающимися выпускной квалификационной работы.

Выбор темы курсовой работы регистрируется в журнале регистрации курсовых работ на кафедре.

4.2. Получение индивидуального задания

Задание на выполнение курсовой работы (Приложение Б) выдаётся за подписью руководителя, датируется днём выдачи и регистрируется на кафедре в журнале. Факт получения задания удостоверяется подписью обучающегося в указанном журнале.

4.3. Составление плана выполнения курсовой работы

Выбрав тему, определив цель, задачи, структуру и содержание курсовой работы, обучающемуся необходимо совместно с руководителем составить план-график выполнения курсовой работы с учетом графика учебного процесса (табл. 4).

Таблица 4 – Примерный план-график выполнения курсовой работы

№ п/п	Наименование действий	Сроки, № недели семестра
1	Выбор темы	1-2
2	Получение задания по курсовой работе	1-2
3	Уточнение темы и содержания курсовой работы	1-2
4	Составление списка использованных источников	3

№ п/п	Наименование действий	Сроки, № недели семестра
5	Изучение научной, нормативно-справочной и методической литературы; Интернет-ресурсов	4-6
6	Сбор материалов, подготовка плана курсовой работы	7
7	Анализ собранного материала	8
8	Предварительное консультирование	8
9	Написание теоретической части	9-10
10	Проведение расчетов, анализ и обобщение полученных результатов	11-13
11	Представление руководителю первого варианта курсовой работы и его обсуждение	14
12	Составление окончательного варианта курсовой работы	15
13	Заключительное консультирование	16
14	Рецензирование курсовой работы	16
15	Защита курсовой работы	17

4.4. Требования к разработке структурных элементов курсовой работы

4.4.1. Разработка введения

Во введении следует обосновать актуальность избранной темы курсовой работы, раскрыть ее теоретическую и практическую значимость, сформулировать цель и задачи исследования.

4.4.2. Разработка основной части курсовой работы

Основная часть курсовой работы должна состоять из двух разделов: теоретической и практической (расчетно-аналитической) части.

Теоретическая часть должна представлять собой сжатое изложение⁴:

- теоретических и методических основ исследуемого экономического вопроса;
- существующих направлений (утвержденных или разрабатываемых методических подходов) решения проблемы;
- действующих (или разрабатываемых) нормативно-правовых документов, определяющих порядок развития и практического применения данной темы.

Практическая (расчетно-аналитическая) часть носит прикладной экономический характер и должна состоять из:

- определения и анализа показателей использования трудовых ресурсов предприятия отрасли.
- определения и анализа показателей использования основных средств предприятия отрасли, исчисления амортизационных отчислений по видам объектов основных средств;

⁴ Содержание теоретической части зависит от темы курсовой работы; на используемые методические и нормативно-правовые материалы должны быть обязательные ссылки.

- определения и анализа показателей использования оборотных средств предприятия отрасли;
- определения и анализа финансово-экономических показателей эффективности хозяйственной деятельности предприятия отрасли;
- обоснования целесообразности осуществления предлагаемых мероприятий по повышению экономической эффективности и улучшению функционирования выбранного объекта.

4.4.3. Разработка выводов

Выводы в курсовой работе должны быть составлены по каждому разделу основной части и представлять собой конструктивный анализ результатов, полученных в теоретической (сущность экономической проблемы и перспективы её развития и решения) и практической (расчетно-аналитической) части (первоочередные направления совершенствования деятельности конкретного предприятия отрасли в области обеспечения его экономической безопасности; оценка их социально-экономической эффективности).

4.4.4. Оформление списка использованных источников

В список использованных источников включаются источники, на которые есть ссылки в тексте курсовой работы (не менее 30 источников). Обязательно присутствие источников (не менее 50 % от всего списка), опубликованных в течение последних 5-ти лет.

5. Требования к оформлению курсовой работы

Оформление текстового материала, ссылок, иллюстраций, таблиц, списка использованных источников, приложений, правила представления формул и требования к лингвистическому оформлению курсовой работы в целях подготовки к написанию выпускной квалификационной работы выполняется согласно Программе государственной итоговой аттестации выпускников по направлению 44.03.04 Профессиональное обучение (по отраслям) направленности: «Информационные технологии в образовании», «Экономика и управление» (https://www.timacad.ru/sveden/files/GIA 2021 B3.B.01(G), B3.B.02(G).pdf).

Дополнительные требования к оформлению курсовой работы по дисциплине «Экономика отрасли» следующие:

- шрифт Times New Roman, 12 кегль, междустрочный интервал одинарный, включен режим переноса слов;
- печать черно-белая (допускаются оттенки серого для оформления диаграмм⁵);
- скреплять работу с помощью дырокола и тонкой бумажной веревки (или стиплера) без использования пластиковых скоросшивателей и файлов.

Изложенные дополнительные требования к оформлению курсовой работы имеют целью закрепление обучающимися понятия оправданного (рацио-

-

⁵ Для представления диаграмм рекомендуется применять различные виды штриховки.

нального) потребления, а также повышение экологической безопасности образовательного процесса.

На последней странице курсовой работы ставятся дата окончания работы и подпись автора. Написанную и оформленную в соответствии с требованиями курсовую работу обучающийся регистрирует на кафедре. Срок рецензирования – не более 4 дней.

6. Порядок защиты курсовой работы

Ответственность за организацию и проведение защиты курсовой работы возлагается на заведующего кафедрой и руководителя выполнения курсовой работы. Заведующий кафедрой формирует состав комиссии по защите курсовых работ, утвержденный протоколом заседания кафедры. Руководитель информирует обучающихся о дате, времени, месте и порядке проведения защиты курсовых работ; готовит к заседанию комиссии экзаменационную ведомость; обобщает информацию об итогах проведения защиты курсовых работ на заседании кафедры.

Курсовая работа может быть представлена к защите при выполнении следующих условий 6 :

- выполнены все предусмотренные разделы курсовой работы, а также исправлены отмеченные ошибки в расчетах;
- на курсовую работу получена положительная рецензия.

Защита курсовых работ проводится публично до начала экзаменационной сессии и включает: краткое сообщение автора продолжительностью 5-7 минут (об актуальности работы, целях, объекте исследования, результатах и рекомендациях по совершенствованию деятельности анализируемого предприятия в рамках темы исследования); вопросы к автору работы и ответы на них; отзыв руководителя.

Если при проверке курсовой работы или на защите выяснится, что обучающийся не является её автором, то защита прекращается. Обучающийся будет обязан написать курсовую работу по другой теме.

Таблица 5 – Критерии оценивания результатов обучения (курсовая работа)

Оценка	Критерии оценивания	
Высокий уровень «5» (отлично)	оценка «отлично» выставляется обучающемуся, если он: полностью освоил знания, умения, компетенции и теоретический материал; выполнил все задания, предусмотренные рабочей программой, на высоком качественном уровне; сформировал практические навыки профессионального применения освоенных знаний	
Средний уровень «4» (хорошо) оценка « хорошо » выставляется обучающемуся, если он: практ чески полностью освоил знания, умения, компетенции и теоретический материал; выполнил все задания, предусмотренные р бочей программой, на среднем качественном уровне (с исправ		

⁶ В противном случае работа должна быть доработана в установленные сроки и сдана на проверку повторно.

_

Оценка	Критерии оценивания		
	лением ошибок); в основном сформировал практические навыки профессионального применения освоенных знаний		
Пороговый уровень «3» (удовлетворительно)	оценка «удовлетворительно» выставляется обучающемуся, если он: частично освоил знания, умения, компетенции и теоретический материал; выполнил все задания, предусмотренные рабочей программой, на низком качественном уровне (с исправлением ошибок); сформировал лишь некоторые практические навыки профессионального применения освоенных знаний		
Минимальный уровень «2» (неудовлетворительно)	оценка «неудовлетворительно» выставляется обучающемуся, если он: не освоил знания, умения, компетенции и теоретический материал; выполнил не все задания, предусмотренные рабочей программой; не сформировал практические навыки профессионального применения освоенных знаний		

При оценке курсовой работы также учитывается: степень самостоятельности выполнения работы; сложность и глубина разработки темы; качество оформления; четкость изложения доклада на защите; правильность ответов на вопросы.

По итогам защиты за курсовую работу выставляется оценка на титульный лист работы, в экзаменационную ведомость и зачетную книжку обучающегося.

7. Учебно-методическое и информационное обеспечение курсовой работы

7.1. Основная литература

- 1. Долгов, В.С. Экономика сельского хозяйства [Электронный ресурс]: учебник / В.С. Долгов. Санкт-Петербург: Лань, 2019. 124 с. Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/152606.
- 2. Зубарева, Ю.В. Экономика сельского хозяйства [Электронный ресурс]: учебное пособие / Ю.В. Зубарева, О.В. Кирилова. Тюмень: ГАУ Северного Зауралья, 2020. 206 с. Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/157121.
- 3. Кондратьева, И.В. Экономика отраслей АПК [Электронный ресурс]: учебное пособие / И.В. Кондратьева. Санкт-Петербург: Лань, 2020. 184 с. Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/149316.
- 4. Минаков, И.А. Экономика отраслей АПК [Электронный ресурс]: учебник / И.А. Минаков. Санкт-Петербург: Лань, 2020. 356 с. Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/152606.
- 5. Экономика предприятий агропромышленного комплекса [Текст]: учебник / под ред. Р.Г. Ахметова. Москва: Юрайт. 2019. 431 с.
- 6. Экономика сельского хозяйства [Текст]: учебник / под ред. Н.Я. Коваленко. М.: Юрайт, 2018. 406 с.

7.2. Дополнительная литература

1. Каргина, Л.А., Лебедева, С.Л. Цифровая экономика [Электронный ресурс]: учебник / Л.А. Каргина, С.Л. Лебедева. – Москва: Прометей, 2020. – 222 с. – Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/165979.

- 2. Цифровые трансформации в аграрном секторе экономики [Текст]: коллективная монография / под ред. Ю.В. Чутчевой. Москва: «Сам Полиграфист», 2021. 340 с.
- 3. Экономика развития отраслей сельского хозяйства [Текст]: коллективная монография / под ред. Ю.В. Чутчевой. Москва: «Сам Полиграфист», 2019. 248 с.
- 4. Экономика сельского хозяйства [Электронный ресурс]: учебник / под ред. В.Т. Водянникова. Санкт-Петербург: Лань, 2021. 544 с. Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/168806.

8. Методическое, программное обеспечение курсовой работы

8.1 Методические указания и методические материалы к курсовой работе

- 1. Сабетова, Л.А., Ларшина, Т.Л. Экономика предприятия АПК [Электронный ресурс]: практикум / Л.А. Сабетова, Т.Л. Ларшина. Воронеж: Мичуринский ГАУ, 2020. 151 с. Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/157857.
- 2. Экономика предприятий агропромышленного комплекса. Практикум [Текст]: учебное пособие / под общ. ред. Р.Г. Ахметова. Москва: Юрайт, 2019. 270 с.
- 3. Исходные данные для выполнения курсовой работы (раздаточный материал).

8.2 Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и информационных справочных систем для выполнения курсовой работы

- 1. http://www.mcx.ru/ официальный сайт Министерства сельского хозяйства Российской Федерации (открытый доступ).
- 2. http://www.mnr.gov.ru/ официальный сайт Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации (открытый доступ).
- 3. http://www.economy.gov.ru/ официальный сайт Министерства экономического развития Российской Федерации (открытый доступ).
- 4. http://www.minfin.ru/ официальный сайт Министерства финансов Российской Федерации (открытый доступ).
- 5. http://www.cbr.ru/ официальный сайт Центрального банка Российской Федерации (открытый доступ).
- 6. http://www.gks.ru/ официальный сайт Федеральной службы государственной статистики (открытый доступ).
- 7. http://www.cyberleninka.ru/ научная электронная библиотека «КиберЛенин-ка» (открытый доступ).
- 8. http://www.elibrary.ru/ научная электронная библиотека «eLIBRARY.RU» (открытый доступ).
- 9. http://www.garant.ru/ информационно-правовой портал «ГАРАНТ».
- 10.http://www.consultant.ru/ справочная правовая система «КонсультантПлюс».

Методические указания по выполнению курсовой работы дисциплины «Экономика отрасли» для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья разрабатывается индивидуально с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья таких обучающихся.

Методические указания разработали:

Ашмарина Т.И., к.э.н., доцент

Еремеева Н.А.

Приложение А

Пример оформления титульного листа курсовой работы



МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

«РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ – МСХА имени К.А. ТИМИРЯЗЕВА»

(ФГБОУ ВО РГАУ - МСХА имени К.А. Тимирязева)

Институт экономики и управления АПК Кафедра экономики

Учебная дисциплина «Экономика отрасли»

КУРСОВАЯ РАБОТА

на тему:

	<i>y</i> .	
<u> </u>		
	Выпол	нил обучающийся:
	курса	а группы
		ФИО
	Дата регистрац	ии КР на кафедре:
	До	пущен(а) к защите Руководитель:
	ученая степе	нь, ученое звание, ФИО
		Члены комиссии:
	ученая степень, ученое звание, ФИО	подпись
	ученая степень, ученое звание, ФИО	подпись
	ученая степень, ученое звание, ФИО	подпись
	Оценка	
	Дата защиты	

Москва, 20

Приложение Б Примерная форма задания

МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева

Институт экономики и управления АПК Кафедра экономики

ЗАДАНИЕ НА КУРСОВУЮ РАБОТУ (КР)

Обучающийся				
Тема КР				
Исходные данные к работе:				
Перечень подлежащих разра	аботке в рабо	оте вопросов:		
Перечень дополнительного	материала: _			
Дата выдачи задания « Руководитель (подпись, ФИ	»			
Задание принял к исполнени	ию (подпись	обучающего	ся)	
" »	20 г			

Приложение В

Примерная форма рецензии на курсовую работу

РЕЦЕНЗИЯ

на курсовую работу обучающегося Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный аграрный университет – MCXA имени К.А. Тимирязева»

Обучающийся
Учебная дисциплина
Тема курсовой работы
Полнота раскрытия темы:
Оформление:
Замечания:
Курсовая работа отвечает предъявляемым к ней требованиям и заслуживает оценки. (отличной, хорошей, удовлетворительной, не удовлетворительной)
Рецензент (фамилия, имя, отчество, ученая степень, ученое звание, должность, место работы)
« » 20 г. Полпись:

Приложение Г

Задания для курсовой работы (расчетно-аналитическая часть)

Раздел 1. Трудовые ресурсы и их использование

- 1. Дать качественную и количественную характеристику (структуры и квалификацию) трудовых ресурсов предприятия (организации).
- 2. Определить показатели движения персонала и эффективность использования трудовых ресурсов предприятия (организации).
- 3. Определить производительность труда и трудоемкость выпускаемой продукции (работ, услуг).

Раздел 2. Основные и оборотные средства и их использование

- 4. Определить структуру основных средств предприятия (организации).
- 5. Рассчитать показатели движения и использования основных средств предприятия (организации).
- 6. Определить амортизационные отчисления по видам объектов основных средств предприятия (организации).
- 7. Дать качественную и количественную характеристику состава оборотных средств предприятия (организации) и источников их формирования.
- 8. Оценить производственные запасы предприятия (организации).
- 9. Определить потребность предприятия (организации) в оборотных средствах.
- 10. Определить показатели использования оборотных средств предприятия (организации).

Раздел 3. Доходы и расходы

- 11. Дать качественную и количественную характеристику расходов предприятия (организации).
- 12. Рассчитать структуру доходов предприятия (организации).
- 13. Определить показатели доходности предприятия (организации).
- 14. Проанализировать финансово-экономическую эффективность хозяйственной деятельности предприятия (организации).

Приложение Д

Примерный перечень показателей (исходных данных), необходимые для выполнения курсовой работы

- 1. Среднесписочная численность сотрудников предприятия, чел.
- 2. Принято на работу новых сотрудников в течение года, чел.
- 3. Уволено с предприятия сотрудников в течение года, чел.
- 4. Затраты на оплату труда, тыс. руб.
- 5. Фактически отработано в сельскохозяйственном производстве, тыс. чел.-ч.
- 6. Нормативная потребность в затратах труда, тыс. чел.-ч.
- 7. Площадь сельскохозяйственных угодий, га
- 8. Стоимость основных средств на начало года, тыс. руб.
- 9. Стоимость основных средств на конец года, тыс. руб.
- 10. Стоимость поступивших основных средств, тыс. руб.
- 11. Стоимость выбывших основных средств, тыс. руб.
- 12. Удельный вес активной части основных средств, %
- 13. Среднегодовая величина оборотных средств, тыс. руб.
- 14. Валовая продукция растениеводства, тыс. т
- 15. Валовая продукция животноводства, тыс. т
- 16. Товарная продукция растениеводства, тыс. т
- 17. Товарная продукция животноводства, тыс. т
- 18. Стоимость валовой продукции растениеводства, тыс. руб.
- 19. Стоимость валовой продукции животноводства, тыс. руб.
- 20. Стоимость товарной продукции растениеводства, тыс. руб.
- 21. Стоимость товарной продукции животноводства, тыс. руб.
- 22. Себестоимость валовой продукции растениеводства, тыс. руб.
- 23. Себестоимость валовой продукции животноводства, тыс. руб.
- 24. Себестоимость товарной продукции растениеводства, тыс. руб.
- 25. Себестоимость товарной продукции животноводства, тыс. руб.